
ap5. Gleichungen und Ungleichungen

Bespiele mitemer Variablen
· Gesucht ist eine reelleZahlX

,
derart das 3x-5 =7.

3x- 5 =77)3x =12 X = 4
.

Also ist 4 die einzige Lösung der Gleichung 3x-5:7 mit
der Variablen x .

Exe((3x-5 =73 = 543
· "Finde die Lösungen der Gleichung x3oe

NR : x 3 = 6 7 x2 = 97) X = 13

ein Lösungsmenge ist ExeR(x3 =63 = 2533
· Bestimme die Lösungen der Gleichung (x3-10x/= Gx

Lsg : Erinnerry : apo-lata , alo-la)
= -a

1
.Fall X- 10x=0

. Dann /x-10x) = *_10X :
Wirsuchen Lösungen

von x2 10x =6x() X3- 16x =0(-) X(x)16) =0

( X=0vy=16()X =G(4)

2Fall x?10x < 0
.
Dannist(x:-10x/=- (X2 10x) = -*+10x
-

13 =6 x -*+10x =Gx() X3- 4x=0() x(x-2)(x+z)=0
(ex = (0),2,(2)

Insgesamt sind 2 , 0 , 4 die Lösungen



|x - 10x) = 6x

&
· Bestimme alleemit 2

1
.
Fall : 4x+50(x) - & ) Dann

3422-3x2(4x +5)( -8 - 11x()X3-
2.Fall 4x +50(x- )

=32 () 2-3x -2(4x+5)() - 8511x)X), -2

Zusammengefasst (wegen -E) :

2)
Die Longemenge (für diese Aufgabe) ist Exer)-x]
=(- D

Hall1
.

· Löse Ix-512 : u

Es gelt (x -51(2(x -50 1x-572)v(x5x8n -x+552)
(t)(53x1x(7)v(x(513(x)
(7) x e [5,7[vx + 33 , 5523x +73,79



ExeR/(x -5) <23 = Jes ,FE
· Allgemeiner gitt für CER und >0 :

( -ck()xt(c- d , c+ a)

Bemerkung : Alle diese Beispiele können durch Definition einer
↑

geeigneten Funktio f: D eR , De ,
formulieren

Bestimme die Menge ExeD/f(x) = 03 , ExeD/fE03
oder ExeD/f(x)c03 explizit.

Beispieleichmssystememitmehreren Varian
e

3x +2y =9 ①

②4x -y = 1

Auflösen und Einsetzen :
- seien Xpo so das Dund gelten

↓
- Wegen jett dann y = 4x-1
- Da sitt 3x +2(4x-1) =9
- bedeutet dass 11x = 11 bzw x = 1 ist

-Und es folgt y = 4 . 1 -1 =3
Gesagt wurde:

XX
,yER (3x+2y =914xy=1) = (x=11y =3)
Die Umkehrung : Wenn X= 1 und y=3 , dann gelt Qunde

W
zu

aberruft man durch Einsetzen
Insgesamt haben wir Existenz und Eindeutigkeit einer

Losung von Dunde gezeigt , namlich (x ,x) = His)



X -3y =2&

-2x + Gy =3

Durch Einsetzen von y = G+X in die erste Gleidung
ergibt sich -3 +Ex =2 =24
Es gibt keine Lösung des Stadpsystems

8
x -3y =2

-2x + 6y = - 4

Durch Enseben von yX- +Ex in de erste Gleidig

x+2
-X =2() 2=26Vergibt sich

durch Einsehe
Gezeigt ist

Xy
Insgesamt :M
&(,Y) =M /x- 3y =2n -2x + 6y =-33 = G((x , -3+X) : xfIR]

In diesem Fall gibt es mendlich viele Lösungen , parametrisiert
durch die reellen Zahlen .

Bemerkung : Veranschaulichung in der xy-Ebene :

· Jede einzelne Gleichung hat als Lösungsmenge eine Gerade
S

*#*


